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ВСТУП 

Формування письмових навичок є одним з ключових завдань навчання 

грамоті на етапі початкової загальної освіти. Оскільки від їх формування 

залежить не тільки здатність учня опановувати правила правопису рідної мови, 

а й подальше засвоєння освітньої програми та мовленнєвої грамотності в 

цілому. 

У дітей молодшого шкільного віку із загальним недорозвиненням 

мовлення, вже на початковому етапі з’являються певні труднощі під час 

формування навички письма. Причини їхнього виникнення різні: порушення 

звуко-буквенного аналізу, труднощі диференціації фонем за акустико-

артикуляційними ознаками, графо-моторні та оптико-просторові труднощі на 

етапі формування написання графічних образів букв, аграматизми при 

написанні слів та речень (Л. Журавльова [17], Н. Тенцер [63], Н. Чередніченко 

[69] та інші). Це, в подальшому, негативно впливає на засвоєння орфографічних 

умінь та навичок. 

Важливість писемного мовлення для успішного становлення дитини як 

школяра і як людини в цілому пояснює актуальність зазначеної проблеми. 

Важливим є продовження вивчення особливостей прояву специфічних 

порушень письма і пошук засобів ефективної організації корекційно-

педагогічної роботи для подолання дисграфії у дітей з загальним 

недорозвиненням мовлення. 

Специфіку письма у школярів з особливими освітніми потребами вивчали 

багато науковців:О. Гопіченко – при порушеннях інтелекту, Е. Данілавічютє – 

при дитячому церебральному паралічеві,Г. Каше [20], А.Н. Корнєв [27], Р. 

Лалаєва [30], Н. Чередніченко – у дітей з легкими та тяжкими порушеннями 

мовлення та інші.Ними були визначені особливості та характер труднощів у 

оволодінні письмом на підставі чого створені оригінальні авторські методики їх 

подолання.Л. Тенцер було визначено, що суттєві труднощі при опануванні 

навичкою письма можуть бути притаманні і дітям з нормотиповим розвитком 

мовлення. Нею також було визначено усномовленнєві передумови у молодших 
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школярів із дисграфією[63].О. Парасоцький, Л. Бартєньєва розглянули 

ефективні умови та методики подолання дизорфографії в учнів із нерізко 

вираженим загальним недорозвиненням мовлення[3].  

Незважаючи на наявність різноспрямованих досліджень спрямованих на 

вивчення проблеми порушень писемного мовлення у молодших школярів вона 

залишається вагомою для подальшого вивчення. Зокрема, подальшого вивчення 

вимагає специфіка проведення комплексної діагностики мовленнєвого та 

пізнавального розвитку означеної категорії дітей та складання індивідуального 

маршруту корекційно-розвивального впливу з метою подолання дисграфії. 

Мета дослідження: на підставі вивчення особливостей прояву порушень 

письма у молодших школярів із загальним недорозвиненням мовлення ІІІ-ІV 

рівня сформувати комплекс логопедичних завдань для подолання порушень у 

них письма. 

Завдання дослідження: 

1. На підставі науково-теоретичного аналізу визначення рівня 

розробленості проблеми корекції порушень письма у дітей з порушеннями 

мовлення. 

2. Визначення особливостей розвитку навички письма у молодших 

школярів із загальним недорозвиненням мовлення ІІІ-ІV рівня. 

3. Розробити та апробувати комплекс завдань для подолання порушень 

письма у молодших школярів із загальним недорозвиненням мовлення ІІІ-ІV 

рівня. 

Об’єкт дослідження – процес формування писемного мовлення у  

школярів із ЗНМ. 

Предмет дослідження – особливості формування навички письма у 

молодших школярів із ЗНМ ІІІ-ІV рівня. 

Метoди дoслiдження: 

- теoретичнi: теoретичний аналiз психoлoгiчнoї, педагoгiчнoї та метoдичнoї 

лiтератури щoдo прoблеми дoслiдження, пoрiвняння, систематизацiя, 
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узагальнення здoбутoї iнфoрмацiї з прoблеми вивчення мовлення у дітей із 

загальним недорозвиненням мовлення; 

- емпiричнi: аналіз методик діагностики мовлення у дітей із загальним 

недорозвиненням мовлення; 

- статистичнi: аналіз емпіричних даних та їх узагальнення. 

Теоретичне значення дослідження полягає у тому, що з’ясовані 

теоретичні аспекти порушень письма у дітей із ЗНМ ІІІ-ІV рівня; розкриті 

характеристика, симптоматика порушень письма у молодших школярів із ЗНМ 

ІІІ-ІV рівня. 

Практичне значення одержаних результатів: здійснено практичне 

дослідження порушень навичок письма у молодших школярів із ЗНМ ІІІ-ІV 

рівня; розроблено методику роботи з корекції порушень письма у молодших 

школярів та подано аналіз результатів за вказаною методикою. 

Апробація дослідження: за результатами дослідження опубліковано 

наукову статтю на тему «Подолання труднощів письма у молодших школярів з 

ЗНМ III-IV рівня». Збірник наукових праць Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка. 

Місце проведення дослідження: Тетерівська загальноосвітня школа І-ІІІ 

ступенів. 

Структура роботи: робота складається зі вступу трьох розділів, 

висновків та списку використаних джерел у загальній кількості 72 одиниці. 
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ВИСНОВКИ 

1. Аналіз науково-теоретичних джерел підтвердив вагомість продовження 

дослідження проблеми діагностики та корекції дисграфії у молодших школярів 

закладів загальної середньої освіт. Встановлено, що дисграфія як стійке 

специфічне порушення писемного мовлення всебічно вивчалася з позиції 

симптоматики прояву, причин виникнення, механізмів протікання. Було 

сформовано ряд методик спрямованих на подолання різного типу помилок при 

дисграфії: оптичних, фонематичних, аграматичних, аналітико-синтетичних та 

графо-моторних. Не зважаючи на впровадження системи корекційного впливу в 

процес навчання молодших школярів, фіксується стійка тенденція до суттєвого 

збільшення кількості дітей із порушеннями письма. Це вказує на наявні 

диспропорції між можливостями дітей із дисграфією, в темпі притаманному 

учбовому процесу загалом, повноцінно сформувати навичку грамотного 

каліграфічного письма. Вищезазначене і зумовило необхідність осучаснення та 

удосконалення логопедичної допомоги дітям із порушеннями письма в умовах 

логопедичних пунктів особливо в школах з інклюзивною формою навчання.  

2.За результатами дослідження успішності засвоєння школярами із 

дисграфією успішності засвоєння навчальної інформації в школі з основних 

навчальних предметів (математики, української мови та читання) визначено 

відмінності якості опанування нею дітьми з нормо-типовим розвитком та із 

дисграфією. Зокрема, рівень успішності у дітей з нормо-типовим розвитком був 

високим (60 %) та середнім (30 %) та низьким (10 %). У школярів з дисграфією 

він був лише в 20 % випадках середнім, в більшості (46,6 %) низьким та дуже 

низьким (33,3 %). 

У дітей із дисграфією спостерігалися стійкі системні помилки на письмі 

різного типу: фонематичні (45%), оптичних (13%), аналітико-синтетичних 

(43%),лексико-граматичні (38%) та орфографічні (23%).  

В учнів з нормо-типовим розвитком ці типи помилок теж були, проте 

вони носили більш випадковий характер і їхня кількість була значно менша: 
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фонематичні – 3%, оптичні – 7%, аналітико-синтетичні – 10%,лексико-

граматичні – 8%  та  орфографічні – 10%.  

Аналіз результатів обстеження усного мовлення у дітей з дисграфією 

показав, що у 40% із них спостерігалося фонетико-фонематичне порушення 

мовлення, тоді коли у 60% учнів з порушеннями письма було виявлене ЗНМ ІІІ, 

ІV рівнів складності. Визначено, що у 20% учнів із ЗНМ ведучими були 

лексико-граматичні порушення та труднощі у розвитку фонематичних процесів 

без помітних помилок у вимовній складовій мовлення. У 40% школярів із ЗНМ  

були помітно порушені усі складові мовлення: фонетика, лексика і граматика. 

Виявлено, диференційовані рівні сформованості навички письма у дітей із 

нормо-типовим розвитком та з дисграфією. За нормо-типового розвитку в учнів 

він був переважно високим (60%) та середнім (40%). У 20% дітей з дисграфією 

спостерігався середній рівень сформованості навички письма. Такий рівень її 

сформованості був характерним для ФФНМ. У 46,7% він був низьким. Серед 

цих школярів із дисграфією у 20% виявлено ФФНМ, а у 26,7 % ЗНМ. Також 

такий рівень недорозвинення мовлення був притаманний дітям з дисграфією з 

дуже низьким рівнем сформованості письма.    

3. Обґрунтовано та розроблено програму логопедичної роботи з 

подолання дисграфії в здобувачів загальної середньої освіти 3 класів із ЗНМ. 

Підґрунтя її змісту склали спеціально виділені принципи що врахували: 

складну психологiчну структуру процесу письма;усно-мовленнєві передумови; 

психофiзiологiчнi механiзми, якi забезпечують його засвоєння;послідовне і 

поетапне формування письма, індивідуальні особливості психічного розвитку 

дитини з ЗНМ ІІІ, ІV рівнів. 

Виділені у програмі напрямки для проведення логопедичної роботи 

урахували виявлені у дітей із ЗНМ ІІІ, ІV рівнів порушення лексико-

граматичних компонентів усного мовлення та мовленнєвих операцій, що 

обумовили наявність у них специфічного порушення письма. До таких 

напрямків було віднесено:1) корекцію фонематичного сприймання; 2) корекцію 

фонематичного аналізу та синтезу; 3) формування морфологічних словотворчих 
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умінь та розширення словника; 4) формування практичної граматичної 

словозміни та відпрацювання цих навиків при складанні речення. 

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів обраної нами 

проблеми. Подальшому вивченню підлягають питання, що стосуються науково-

теоретичного обґрунтування та розробки програми корекції порушень письма у 

дітей інших класів, корекційно-розвивального навчання з подолання дисграфії 

та дизорфографії в учнів середніх класів тощо. 
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